Praca domowa z Logiki matematycznej na 22

paZdziernika

16 pazdziernika 2019

Rozwigzania zadani nalezy deklarowac na zajeciach 22 pazdziernika.

Zadanie 1. Udowodnij w rachunku sekwentéw nastepujace zdania

e <(pVq)=-pA—q.
e (pA—q) = (p=q).

W ponizszym zadaniu nie trzeba korzystaé z twierdzenia o zwartosci, ale i
tak zobaczymy na zajeciach rozwigzanie korzystajace ze zwartosci.

Zadanie 2. Niech (P, <) bedzie dowolnym porzadkiem czeSciowym. Udowod-
nij, Ze istnieje <'C P x P takie, ze (P, <) jest porzadkiem liniowym i <C<’.

Rozwazmy logike £, ktérej formutly to najmniejszy zbiér zawierajacy usta-
lony zbiér zmiennych zdaniowych A i domkniety na branie negacji, ~¢ oraz nie-
skoriczonych koniunkgji i alternatyw \/ %, A\ .Z, gdzie .# jest zbiorem formul,
niekoniecznie skoriczonym. Na przyktad jesli p;, ¢ € N to zmienne zdaniowe, to
oV {pi | ¢ € N} myslimy jako o nieskoriczonej alternatywie po Vpi Vp2 V. ... Je-
§li v jest warto$ciowaniem zmiennych, to mozemy w naturalny sposéb okresli¢,
jak wartosciujemy formuty.

Zadanie 3. e Udowodnij, ze .Z, nie spelnia twierdzenia o zwartosci. To
znaczy: istnieje teoria .7 w logice %, taka, ze jej skoriczone podteorie
sg spelnialne, ale .7 nie jest spetnialna.

o Niech ¢ oznacza fragment .7, w ktérym koniunkcje i alternatywy mo-
zemy bra¢ jedynie po zbiorach formul mocy mniejszej niz kontinuum.
Udowodnij, ze Z¢ nie spelnia nastepujgcej formy zwartosci: istnieje teoria
7 w logice £« mocy co najwyzej kontinuum taka, ze wszystkie podteorie
o C  mocy < € sg spelnialne, ale .7 nie jest spelnialna.



Zadania rozwiazane na zajeciach 15 pazdziernika Na zajeciach rozwigzywa-
liSmy zadania domowe. Oprécz tego rozwigzywaliSmy nastepujgce zadania:

Zadanie 1. Udowodnij nastepujace tautologie w rachunku sekwentéw:

o (-p=p)=p

Zadanie 2. Korzystajgc z twierdzenia o zwarto$ci udowodnij lemat Kéniga.



